
26 мая 2017 г. 13ЖЫЦЦЯПІС

ДВА САК РЭ ТЫ 
ПРА РА БА

Нех та не дур ны ка заў, што жыц-
цё — гэ та се рыя су стрэч...

І са праў ды: лёс зво дзіць з пэў ны-
мі людзь мі, лёс раз во дзіць.

З пра ра бам Ко лем мы, ка лі мож-
на так ска заць, пра ца ва лі на ад-
ной бу доў лі. Я, праў да, у служ бе 
за каз чы ка, ён — ген пад рад чы ка. 
Да та го ж — жы лі не па да лёк, так 
што зрэд ку ра зам ез дзі лі ў транс-
пар це. Дык вось, не як у ся рэ дзі не і 
са праў ды лі хіх 90-х пры еха лі мы на 
свой пры пы нак, вый шлі з аў то бу са 
і толь кі па ру ка лі ся, каб ра зы сці ся, 
як рап там скуль ні вазь мі ся двое 
зда ра вя коў у фор ме АМА Паў цаў. 
І спрыт на так... за круч ва юць нам 
ру кі, штур ха юць да лей ад лю дзей, 
да ней ка га бу дын ка. А ўжо там ка-
ман ды раз да юць: ру кі ўго ру, маў-
ляў, да ло ні на сця ну, ступ ні на шы-
ры ню пля чэй.

Я ні чо га не ра зу мею, а Ко ля, як 
быц цам... усё?

— Пра бе тон пра ню ха лі... Ад-
куль? — шэп там пы тае ў мя не.

Мі лі цы я не ры між тым не пы та-
юць ні чо га, яны па чы на юць... неш та 
шу каць, аб мац ваць нас ад пя так 
да ву шэй.

— Ды не ма е це пра ва! — абу ра-
ю ся я. — Мы бу дзем скар дзіц ца!

— Не вар та, му жы кі, — мі ра лю-
бі ва ка жа адзін з іх, па чуў шы ад 
дру го га ка рот кае «Не тыя». — Пра-
бач це.

І яны абод ва зні ка юць, пры чым 
гэ так жа не ча ка на, як з'я ві лі ся.

Ад па вед на ў нас з Мі ко лам па 
ка ме ні з ду шы, бо са ста ну «па лон-
ных» мы (ура!) «вы хо дзім на сва-
бо ду». Хоць і вель мі па-роз на му: 
я — ду шу ся ад ней ка га нер во ва га 
ро га ту, а вось Мі ко ла асеў на тра ву 
і на ват не ва ру шыц ца — ту па гля-
дзіць у зям лю.

— Я га дзі ну та му, — пры зна ец-
ца на рэш це, — са ма звал бе то ну 
за гнаў. Ду маў, усё, ка пец — пра-
ню ха лі...

Пас ля гэ та га вы пад ку мы з Ко-
лем, мож на ска заць, па сяб ра ва лі. 
Ну яшчэ б: я ве даў яго сак рэт. Хай 
толь кі адзін, але важ ны! І ні ко му не 
да нёс, не раз бал ба таў.

Гэ та, як вы свет лі ла ся, пра раб 
аца ніў. Ва ўся кім ра зе, ка лі праз 
ты дзень-дру гі мы зноў ку ра зам 
вый шлі з аў то бу са, ён, па свят леў-
шы тва рам, рап там ска заў:

— А пай шлі да мя не! Налью...

Ча му я зга дзіў ся, не ве даю: маг-
чы ма, ду жа ста міў шы ся быў, маг-
чы ма — зга ла даў ся, бо сям'я на 
ле ці шчы... Да та го ж Ко ля ўжо за-
лі ваў ся са лаў ём: рас каз ваў, якая ў 
яго кла пат лі вая жон ка, якая ра зум-
ная це шча, як яны абедз ве кор мяць 
яго. Што дня, маў ляў, усё най свя-
жэй шае... А ўжо ж якія бор шчы кі, 
якія кат лет кі...

Я — у прад чу ван ні — глы таў 
апош нія слін кі і пры спеш ваў крок. 
Ад нак у пад' ез дзе Ко ля спы ніў ся. 
Спы таў:

— Іван, а мож на я ця бе па-ін ша-
му бу ду зваць?

— ?!

— Ну мне так трэ ба. Я по тым 
ска жу...

Ча су на роз дум у мя не не за-
ста ва ла ся: Ко ля ад чы няў дзве ры, 
гу каў:

— Ні нач ка! Ма мач ка! Гля дзі це, 
хто прый шоў?! Гэ та — Сяр гей Сця-

па на віч з на ша га глаў ка. Я пра яго 
вам рас каз ваў, пом ні це? А тут — 
ка ля до ма су стрэў. Дык не на лаў-
цы ж нам з ім ся дзець? Сяр гей Сця-
па на віч зга дзіў ся зай сці — вы піць 
па «чар цы гар ба ты».

Слу хаць гэ та вель мі бы ло ня-
ём ка, але ж ку ды ад сту паць, ка лі 

«Ні нач ка з ма мач кай» ужо кі ра ва лі 
ў кух ню (хоць, трэ ба ска заць, ні я кі мі 
кат ле та мі там і не пах ла)...

Факт, што па куль я ў ван ным па-
коі мыў ру кі (а дак лад ней — прос та 
ха ваў ся), на ста ле ўжо з'я ві ла ся з 
дзя ся так роз ных та ле рак і па рач-
ка бу тэ лек. Мне прый шло ся ўсё 
каш та ваць і, вя до ма ж, хва ліць — і 
гас па дынь, і Мі ко лу, як цу доў на га 
пра ра ба-ар га ні за та ра, як ча ла ве ка, 
як (у бу ду чы ні... Ча му б і не?) на-
чаль ні ка ад дзе ла, а то і га лоў на га 
ін жы не ра «на ша га» глаў ка з пер са-
наль ным ка бі не там, сак ра тар кай, 
з год ным акла дам і та кі мі ж прэ-
мі яль ны мі!

Жан чы ны слу ха лі. Ко ля — праг на 
еў і ўсё больш і больш чыр ва неў — 
ці то ад го на ру, ці то ад га рэл кі...

А по тым ён па вёў мя не да пры-
пын ку і пры знаў ся, што збры дзе ла 
ўсё, як гор кая рэ дзька:

— Уяў ля еш, гэ та баб'ё маё...

— Ні нач ка з ма мач кай? — удак-
лад ніў я.

— Так, яны... Цэ лы мі дня мі ні 
ха ле ры не ро бяць, до ма ся дзяць. 
А я — ты ж бу доў лю ве да еш — і 
на мерз ну ся, і за ма ру ся, а да до му 
прый ду, — на ста ле хі ба ма ка ро на 
ды, мо жа, са сіс ка... За тое сён ня — 
ты ж ба чыў — дзе што ўзя ло ся, га?! 
А як за бе га лі, як за кру ці лі ся! Ча-
ла век ты, Сяр гей Сця па на віч! І ар-
тыст, да лі бог!

Ко ля за да во ле на ра га таў. 
...Не раз і не два я ўспа мі наў по тым 
яго ную вя чэ ру і ду маў: а ча му гэ та 
ні та ды, ні на ват ця пер я не ад чу ваў 
і не ад чу ваю со ра му?

Ды, ві даць, та му, што гро шы на 
бу доў лі дар ма не да юць, што ня-
лёг кая пра ца ў пра ра баў — вар тая 
па ва гі. Та му і кар міць іх трэ ба ад-
па вед на.

Іван Га раль чук,

г. Мінск.

ЧА ЛА ВЕК ГА ЛОД НЫ 
НІ НА ШТО НЕ ГОД НЫ

Не ка лі да ка са ві цы, да цяж кай 
пра цы рых та ва лі ся за га дзя: пры-
во дзі лі ў па ра дак ко сы, граб лі, ві-
лы, як маг лі, ста ра лі ся пры ха ваць 
ней ка га мя са ці са ла, бо як раз яны 
да да ва лі ча ла ве ку сіл.

Ста ра лі ся, але ж не заў сё ды 
маг лі.

У тое ле та ку бел у Пят ра ака заў-
ся зу сім пус тым.

— Мо жа, свін чо якое за ко лем, 
каб гэ тыя ра бо ты адо лець? — пра-
па на ваў ён жон цы.

— Ты хі ба здур неў, — упер ла ся 
ро гам тая. — Ле та на два рэ. Хто ж 
гэ та сві ней ко ле?

Пят ро з ёй спра чац ца не стаў — 
ве даў, што мар ная гэ та спра ва: 
ані чо га ён не да ка жа, толь кі нер вы 
са бе па рве...

А па куль, што на зы ва ец ца, рваў 
жы лы: на буль бе з ма ла ком цэ лы мі 
дня мі ка сіў, шчы ра ваў у кал га се, 
а по тым, над вя чор ка мі, шас таў па 
ўзлес ках ды ня ўдо бі цах, каб ней кай 
тра вы на ка сіць са бе, дак лад ней — 
сва ім ка ро вам.

Факт, што да до му ўве ча ры ён 
ледзь не пры паў заў: но гі не тры-
ма лі, схуд неў, збла жэў, ба яў ся, што 
на заўт ра не ўста не... Вось і пры ду-
маў, як знай сці па ра ту нак.

На зол ку не як вый шаў з ха ты і 
па кі ра ваў у хлеў чык. Па чу хаў там 
спі ну боль ша му па рсю ку. Той на 
ра дас цях брык і ля жыць — яшчэ 
і пу за пад ста віў... А гас па дар тым 
ча сам... жмень ку про са яму ў ву-
ха — усы паў і ў ха ту вяр нуў ся, да 
жон кі пад бок.

По тым чуў праз сон, што ўжо 
раз від не ла, чуў, што Ган на ка ро ву 
па да іла і ў по ле пра гна ла, па кар мі-
ла ка чак і ку рэй. На рэш це пай шла 
да сві ней і тут жа вяр ну ла ся.

— Уста вай! — ста ла бу дзіць Пят-
ра. — Неш та з на шым пад свін кам 
не тое: ес ці не ўзяў. Пай шлі ўдва іх 
па гля дзім!

Пят ро ў па ко ры за ту паў сле дам.

— Га ла вой, бач, мат ляе, — ледзь 

не пла чу чы ка за ла Ган на. — Ма-

быць, за хва рэў?

— Слу хай, ці гэ та не ша лен ства? — 

па чу хаў па ты лі цу гас па дар. — Трэ ба, 

му сіць, ка лоць, а то хва ро ба яшчэ на 

свін ку пе ра кі нец ца.

— Ну дык што ты цяг неш? Ра бі 

што-не будзь! — за га да ла Ган на.

— Пай ду па сва я ка. Удвух лац вей 

бу дзе, — пры знаў Пят ро. — А ты ва-

ды ў печ на стаў — хай грэ ец ца...

Хут ка на пад вор ку ўжо ва ўсю 

кі пе ла ра бо та: муж чы ны сма лі лі, 

мы лі, раз бі ра лі пад свін ка. А скон-

чыў шы гэ ту ра бо ту, вы пі лі па чар-

цы, з аса ло дай «пры га ва ры лі» па-

тэль ню сква рак з блі на мі ды пай шлі 

ка сіць.

...Акры яў та ды Пят ро ад нар-

маль най ежы: у пе ра да ві ках ха дзіў 

у кал га се. Ды і до ма ўсё па ра біў, бо 

яно ж і са праў ды: ча ла век га лод ны 

ні на што не год ны.

Ула дзі мір Пу гач,

а/г На ва сёл кі, Пет ры каў скі ра ён.

СУ ПА ДЗЕН НЕ З... 
УПА ДЗЕН НЕМ

Не ка лі гэ та ма лень кая ці хая вё-

сач ка бы ла ад мет най хі ба сва і мі 

брус ні ца мі ды рэч кай Бру ся ты, це-

раз якую быў пе ра кі ну ты не шы ро кі 

драў ля ны мост. Слу жыў ён спраў на: 

лю дзі па ім ха дзі лі, ма шы ны ез дзі-

лі... Але ж коль кі іх бы ло ў той час? 

Хі ба «хут кая» да не ка га пры мчыц-

ца аль бо га за ві кі з ба ло на мі.

Пер шым, хто ку піў лег ка вуш ку, 

быў сын ба бы Ган ны. Ён у Мін ску 

жыў і, ві даць, зай маў не бла гую па-

са ду, бо ад ной чы вы браў ся да ма ці 

на ўлас ным аў то. Гэ та, вя до ма ж, 

зруч на: што за ха цеў, з са бою ўзяў, 

ка лі за ха цеў, па ехаў, пры чым з 

кам фор там...

Ка ра цей, амаль даб ра ўся ча ла-

век — за ста ло ся мас ток адо лець 

ды за ім тро хі ву лі цы, як рап там...

Што там ад бы ло ся, цяж ка ска-

заць: мо жа, у кі роў цы не ха пі ла 

на вы каў, мо жа, у род най вёс цы ён 

ха цеў фар са нуць... А ў вы ні ку, што 

на зы ва ец ца, не спра віў ся з кі ра ван-

нем, і аў та ма біль яго, па ла маў шы 

па рэ нчы, «но сам» уткнуў ся ў ва ду.

Гэ та, вя до ма ж, бы ла па дзея! Да 
рэч кі сыш лі ся ледзь не ўсе вяс коў-
цы: ад ны, каб па спа чу ваць ча ла ве-
ку ды неш та па ра іць, дру гія — не 
без та го — каб па смя яц ца (бо не 
трэ ба, маў ляў, вы пенд ры вац ца), 
трэ ція — каб па спа дзя вац ца, што 
на мес цы ста ро га і са праў ды ўжо 
на паў раз бу ра на га мос та з'я віц ца 
но вы.

Ся род гэ тых шмат лі кіх «гле да-
чоў» бы лі, вя до ма ж, і дзе ці: пя ці-
клас нік Ва сі лёк ва ўсе во чы гля-
дзеў на «хвост» аў та ма бі ля, што 
ўзвышаў ся над ва дой, чы таў там 
ка рот кае слоў ца «Вол га».

Трэ ба ска заць, што на ву ка да ва-
ла ся гэ та му дзі ця ці ня лёг ка, але ў 
шко лу ён ха дзіў з ах во тай.

І як раз там (су па дзен не!), на ўро-
ку геа гра фіі, на стаў нік не як узяў ся 
рас каз ваць дзе цям пра са мыя вя лі-
кія рэ кі. А за ад но спы таў, ці не ве-
дае хто, ку ды ўпа дае Вол га? Клас 
за ду маў ся.

— Я ве даю! — за кры чаў Ва сі-
лёк. — Вол га ўпа дае ў Бру ся ты.

Дзе ці грым ну лі ро га там.

— Ку ды-ку ды? — пе ра пы таў на-

стаў нік і тут жа па пра сіў. — Па ду-

май яшчэ, Ва ся, ты па мы ля еш ся.

— Ды не! Што тут ду маць?! — 

абу рыў ся хлоп чык. — Я на свае 

во чы ба чыў!

— Ты не мог гэ та ба чыць, — на-

стой ваў ге ог раф, — бо Вол га ўпа-

дае ў Кас пій скае мо ра.

— Ня праў да, вы ў на шай вёс цы 

ка го хо ча це спы тай це, вам лю бы 

ад ка жа: у Бру ся ты! — не зда ваў ся 

Ва сі лёк.

...«Не су па дзен не з упа дзен нем» 

вы свет лі ла ся тро хі паз ней, ка лі Ва-

ся рас ка заў пра «Вол гу» — пра ма-
шы ну, якая з мос та з'е ха ла ў рэч-

ку і якую ад туль по тым вы цяг ва лі 

трак та рам.

Так што ад крыц ці ў га лі не геа гра-

фіі мо жа ра біць не толь кі Ка лумб.

Ана толь Па лын скі,

г. Бе ра зі но.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР. 

dounar@zviazda.by

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  

ПА ВО ЛІ ЛЁ СУ?
Вы бар, які ро бім сён ня, аба вяз ко ва, 
ня хай і праз дзя сят кі га доў, на га дае аб са бе
ЯК па ве дам ля юць афі цый ныя кры ні цы, пад час тэ рак ту ў анг лій скім 

Манчэс тэ ры ні хто з бе ла рус кіх гра ма дзян не па цяр пеў. З па лёг кай уз-
дых ну ла ся: дзя куй Бо гу, а по тым і па ду ма ла ся: а што бе ла ру сам ра біць у тым 
да лё кім Ман чэс тэ ры? Але ўчо ра ве ча рам кры ні ца не афі цый ная — сяб роў ка 
па скай пе з Гер ма ніі — па ве да мі ла, што па цяр пе лы, пры нам сі адзін, усё ж 
ёсць. Двац ца ці га до вы Мі кі та, сын на шай агуль най зна ё май Тац ця ны. Зрэш-
ты, гра ма дзян ства ў яго, як і ў ма ці, даў но бры тан скае, та му і не ве да лі пра 
яго на шы дып ла ма ты. У хлоп ца цяж кія ра нен ні, ця пер ён у ко ме і ўра чы не 
да юць га ран тыі, што, ка лі ён вы жы ве, вер нец ца да нар маль на га жыц ця. Ма ці 
б'ец ца ў рос па чы, з якой яна за ста ла ся фак тыч на сам-на сам: муж паў та ра 
го да на зад па мёр, баць коў у Бе ла ру сі так са ма ня ма ў жы вых, ні бра тоў, ні 
сяс цёр. Тут жы ве яшчэ Мі кі таў бія ла гіч ны баць ка, але ка лі і шу каць спа чу-
ван ня і пад трым кі, дык у яго апош ня га. Ме на ві та так мы па раз ва жа лі ўчо ра, 
ве да ю чы, як Тац ця на з Мі ка ла ем раз во дзі лі ся і сы на дзя лі лі.

ЯНЫ бы лі пры го жай па рай — ма ла дзень кая строй ная жон ка, на ту раль ная 
блан дзін ка з сі ні мі ва чы ма і чор ны мі доў гі мі ве я мі, і вы со кі, ху дар ля вы, 

не па га дах сур' ёз ны муж. Тац ця на ў лю бой кам па ніі пры ваб лі ва ла за ча-
ра ва ныя по гля ды — не толь кі пры га жу ня, але яшчэ і дас ціп ная ра зум ні ца. 
Мі ко ла быў яе маўк лі вым це нем, бы ло ві даць, што ён жон ку прос та аба жае 
і... па бой ва ец ца. Бо ў жон кі бы лі пла ны на жыц цё, якіх ён не па дзя ляў, — яна 
ха це ла жыць у па ла цы, ез дзіць на да ра гім аў то, на сіць фут ра, ад па чы ваць 
на мо ры. «Я — брыль янт, які па тра буе да ра гой апра вы», — ці то жар там, 
ці то ўсур' ёз час та паў та ра ла яна і ні ў чым са бе не ад маў ля ла, тра ця чы 
ўсе гро шы на брэн да вае адзен не і на да ра гую кас ме ты ку. Муж ста ра ўся як 
мог: пра ца ваў на дзвюх ра бо тах, улез у крэ ды ты, але ж ку піў пры стой ную 
двух па ка ёў ку, да во лі да ра гую ма шы ну. Тац ця на, па пра ца ваў шы пас ля за-
кан чэн ня «ме да» ў ла ба ра то рыі, за яві ла, што гэ та «сум на і нуд на», і се ла 
му жу на шыю ка пі таль на, ад рэ за ўшы, што на ра бо ту больш не пой дзе. 
Гро шай на яе кап ры зы ста ла не ха паць, і яна пачала ўсім рас каз ваць, што 
прос та вый шла за муж не за та го ча ла ве ка.

Ка лі на ра дзіў ся Мі кі та, мы па ду ма лі, што стра ка за на ша на рэш це су па-
ко іц ца. Тым больш што з та нень кай лёг кай дзяў чын кі яна пе ра тва ры ла ся 
ў круг лень кую зда ро вую ма ла дзі цу — па пра ві ла ся Тац ця на пас ля ро даў ней-
ма вер на, кі ла гра маў на двац цаць пяць (і гэ та, да рэ чы, вель мі ёй па са ва ла). 
Але трэ ба бы ло ве даць на шу пры яцель ку! Ужо праз ме сяц яна ад мо ві ла ся 
кар міць дзі ця, се ла лі та раль на на ва ду, пай шла на ней кі ад мыс ло вы фіт-
нес, за які ад да ла апош нія ся мей ныя збе ра жэн ні, і тыя кі ла гра мы скі ну ла 
праз паў го да. Дзі ця зай мац ца са бой ёй за мі на ла, та му хлоп чык быў кі ну ты 
на ба бу лю з дзя ду лем, а на вед ваў яго там баць ка.

ТАЦ ЦЯ НА ж ча су да рэм на не тра ці ла: вы цы га ніў шы ў му жа круг лень кую 
су му (ён не мог ёй ад мо віць), за пі са ла ся на кур сы анг лій скай мо вы. 

Кур сы бы лі да ра гія, але ней кія ад мыс ло выя: ме лі на ўва зе ста жы ра ван не 
ў кра і не нось бі таў мо вы. Ка ра цей, з'ез дзі ла на ша Тац ця на ў Лон дан на тры 
ме ся цы і вяр ну ла ся ад туль, каб са браць рэ чы і афор міць раз вод: ней кім 
ней ма вер ным чы нам яна атры ма ла пра цоў ную ві зу з умо вай, што ў яе ня ма 
чле наў сям'і, якіх яна мо жа пе ра цяг нуць за са бой.

Мі ка лай раз вод ёй на рэш це даў — сва ёй ка ха най ён не мог ні ў чым 
ад мо віць. Мі кі ту, праў да, ад су дзіў са бе, дый Тац ця на не на стой ва ла, тым 
больш яе баць кі, ма ла дыя пен сі я не ры, бы лі га то выя ўся ляк да па ма гаць 
бы ло му зя цю вы хоў ваць хлоп чы ка. Пра Тац ця ну га ды два мы амаль не чу лі: 
у Мі ка лая па ці ка віц ца не асмель ва лі ся, каб не вя рэ дзіць ба лю чае, ма ці яе 
так са ма га ва ры ла пра дач ку не з вя лі кай ах во тай. Ве да лі толь кі, што пра цуе 
яна там у ней кім па бе афі цы янт кай і што не вель мі ёй там со лад ка.

Але Тац ця на ўсё-ткі сваю ма ру здзейс ні ла: вый шла за муж за ўла даль ні-
ка аў та ра монт най май стэр ні ў Ман чэс тэ ры. Шас ці дзе ся ці га до вы ха лас цяк 
за ўва жыў ма ла дую пры го жую афі цы янт ку ў ка вяр ні, дзе яна пра ца ва ла. 
Да ве даў шы ся, што яна «рус кая», вы ра шыў на рэш це вы пра віць сваё ха лас-
цяц кае ста но ві шча: сла вян скія жан чы ны ў еў ра пей цаў лі чац ца най леп шы мі 
жон ка мі. Атры ма ла на ша сяб роў ка ўсё, што ха це ла: і дом, і аў то, і акі ян скія 
кру і зы (не ма ла ды і не пры го жы муж, які ўсё гэ та аплач ваў, раз гля даў ся як 
не вель мі пры ем ны, але аба вяз ко вы да да так). Ад но бы ло дрэн на: вель мі ха-
цеў на шчад ка, а Тац ця на пас ля той гіс то рыі з ліш ні мі кі ла гра ма мі са ма са бе 
ска за ла, што на ра джаць больш ні ко лі не бу дзе. Ка лі ж муж да пёк з «дзі ця-
чым пы тан нем», на рэш це пры зна ла ся: ёсць, маў ляў, у мя не ў Бе ла ру сі сын. 
І ўпар ты анг лі ча нін за га рэў ся ідэ яй «ня шчас на га хлоп чы ка з бед най кра і ны» 
ўсы на віць. Ка лі ж Тац ця на па спра ба ва ла пя рэ чыць, па абя цаў раз вес ці ся.

І яна пры еха ла ў Мінск зма гац ца за Мі кіт ку. Хлоп чы ку бы ло ўжо пяць га доў, 
ма ці ён ба чыў толь кі на фот ках, «ма май» на зы ваў ба бу лю. Аб тым, што 

ёй хтось ці ад дасць дзі ця, і раз мо вы быць не маг ло. Але ёй гэ та ўда ло ся! 
Баць коў уга ва ры ла да во лі хут ка: маў ляў, хло пец вы рас це ў еў ра пей скай 
кра і не, атры мае доб рую аду ка цыю, уз ро вень жыц ця там на шмат вы шэй-
шы, дый не з чу жым ча ла ве кам — з ма ці бу дзе жыць. З му жам да мо віц ца 
бы ло на шмат ця жэй: з ва чэй у та го ўжо ўпа ла за сло на за ка ха на га, ні чо га, 
акра мя злос ці і крыў ды, у яго не за ста ло ся. Да та го ж ме на ві та та ды раз-
ва лі ла ся яго фір ма, якую ства раў два га ды.

І та ды Тац ця на сы на ў му жа... ку пі ла. Ад да ла ўсе яго па зы кі, за кры ла 
крэ ды ты, ку пі ла яму но вую ма шы ну, па кі ну ла «ста тут ны ка пі тал» на но вую 
фір му. За гэ та ён пад пі саў не толь кі да звол на вы ваз сы на за мя жу, але 
і на яго ўсы наў лен не ін ша зем цам.

Мі ко лу я больш у Мін ску не су стра ка ла. Ка за лі агуль ныя зна ё мыя, што 
ні бы та спіў ся, пра даў ква тэ ру і пад аў ся ў глу хую вёс ку на Ві цеб шчы не, 
у дзе да ву ха ту. З Тац ця най га доў шэсць на зад пе ра сек лі ся на ўзбя рэж жы 
Ла-Ман ша: пры еха ла праз пра ліў у бель гій скі га ра док, дзе мы ад па чы ва лі, 
спе цы яль на, каб па ба чыц ца. Пры го жая, да гле джа ная, як ляль ка, яна ля ні-
вым го ла сам рас каз ва ла, як хо ра ша ёй жы вец ца, як яна за да во ле ная, што 
за бра ла сы на, як ён доб ра ве дае анг лій скую і па спя хо ва ву чыц ца... Пас ля 
на су вязь з ёй я не вы хо дзі ла (шчы ра: не бы ло жа дан ня — і ўсё тут). Але 
ад сяб роў кі ве да ла, што муж у Тац ця ны па мёр ад ра ку, Мі кі та па сту піў ва 
ўні вер сі тэт, аў та май стэр ню яна пра да ла і жы ве на пра цэн ты ад бан каў скіх 
укла даў. Гэт кая гла мур ная анг лі чан ка з амаль арыс та кра тыч ным ла дам 
жыц ця — усё так, як ка лісь ці за ду ма ла ў юнац тве...

МЫ ўчо ра доў га пра гэ та га ва ры лі. Раз ва жа лі, як лі та раль на за двац цаць 
га доў Еў ро па, якая ата я сам лі ва ла ся з са мым спа кой ным, ба га тым, 

сы тым жыц цём, пе ра тва ры ла ся ў мес ца, дзе на ват ха дзіць па ву лі цах трэ-
ба на сця ро жыў шы ся. Шка да ва лі вель мі Мі кі ту: хло пец стаў ах вя рай лё су, 
які за яго вы бра лі яго баць кі, вы каз ва лі спа дзя ван ні, што, дасць бог, ён 
усё-ткі вы ка рас ка ец ца..

Ці спа чу ва лі Тац ця не? Вось на гэ та пы тан не ста ноў ча я ад ка заць не ма гу.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by




